

# 電子育兒利與弊



信息時代的高速發展電子產品的層出不窮,讓原本簡單書本的育兒增加了多樣性。現在的小孩子聰明好奇心重,電子產品在大人還玩不轉的時候,小孩子已經能輕車熟路的駕馭了,當看着孩子沉迷于手機、IPAD的時候家長也是心焦如焚,該如何的使用電子產品,電子產品育兒到底是有害還是有益,讓家長在迷茫中不知所措!

曾經我寫過讓人糾結的 IPAD,因為當初剛買的時候只是想讓孩子學習里面的知識類小遊戲,寓教於樂為了增加孩子的知識,可事與願違孩子對那些益智學習類的遊戲,不如對那些簡單的小遊戲熱衷,順順有短時間沉迷小遊戲,一直想把 IPAD 帶到奶奶家,我一直拒絕,這樣只有晚上回家才能玩會。回家有時候在玩其他的東西,漸漸的順順沒有那麼着迷了。對於電子產品讓家長是愛恨交加啊!

## 利弊大 PK 一下:

### 對孩子智力發展有利

其實電子產品普及,讓孩子不接觸是不現實的,當其他孩子口中說出某個遊戲的人物,自己的孩子如果不知道是否會被列入不帶玩的行列呢?用電腦給孩子聽聲頻或者看視頻,家長都是已增長知識為前提的,當順順說出鞋子:shoesshoes。。。雖然發音不是太準確,可順順自己又說:是 IPAD 上這麼說的。你看電子產品的育兒功效也就顯示出來了。

每天給孩子看英語動畫,當然磨耳朵的階段看不出什么,等時間長了孩子會在不自覺中說出某個單詞,家長也會狂喜,電子產品真是好啊!看我家寶的英語比我強!

順順經常看英語光盤,效果還看不出來但是孩子不反感,也許不久的時候能看出效果。IPAD 識字小軟件上得字也都認識,電腦上形象的識字軟件讓孩子很快的認識不少的字,沒有買此款軟件,可免費版上 25 個字是已經都認識的,這是比大人直接的教讓孩子更深刻。

電子產品哪怕是小遊戲也是開發孩子的智力,更別說那些益智的英語和數學小遊戲對孩子的早期教育更能起到很好的輔助作用!孩子在遊戲中能提高自己的思維能力和動手能力。

這些優點讓家長對電子產品不計成本的給孩子買回家,凡是對孩子教育有幫助的,家長絕不含糊!

### 對孩子的身體不利

電子產品無論是聲頻還是視頻長時間的使用對孩子的耳朵或者眼睛會造成疲勞,聲頻還好如果不帶耳機對孩子影響不會是很大,視頻是最傷眼睛視力的,IPAD 明亮的色彩手機的小屏幕對孩子的視力絕對的是傷害。當然如果孩子能有節制的使用或者觀看能更有效的保護孩子的耳朵和眼睛。

可是有些小遊戲就是大人都會上癮,何況是小孩子。該如何孩子規定和計劃時間,讓孩子有效的利用電子產品,對孩子不起到傷害作用,這是家長和孩子共同要克服的難題。

長時間的使用電子產品會影響孩子的身體健康和身心健康,一旦孩子沉迷進去更加的是有害而無利,身體健康不利不說,孩子有可能造成孤僻性格。

在電子產品橫行的時代,該如何拿捏得度是家長要明白的,孩子使用電子產品要有時間的規定,家長也可以參與孩子的遊玩當中,一起學習一起控制時間給孩子做個表率。育兒也不能不能單一的依戀電子產品,書籍是孩子必不可少的教育方式。

其實孩子更喜歡的大自然中的活動,如果能帶孩子經常的在外面玩耍,孩子會更喜歡這樣的方式。當然什麼都有度,我們既讓孩子合理使用電子產品,又讓孩子能接觸更多的教育方法,讓孩子的身心健康快樂的成長!



如何與孩子正確相處,一直是個難以把握的問題。殊不知,每個父母都可以利用的七個工具,不知你用對了嗎?

### 第一個工具是“無條件的愛”

做為父母愛孩子是我們的天性,但是有意識的愛孩子,是培養孩子最重要的一種方法,當一個人被無條件地愛着的時候,他的自信心就會大增!自己會尊重自己,進而尊重別人。在他的心靈中會感受到自我價值的產生,即自我價值開始萌芽。而無條件地愛着孩子,是培養孩子安全感和勇氣的最重要的方法。

### 第二個工具是“鼓勵”

美國有個大教育家說過一句非常偏激的話:“在教育孩子問題上,我不知道除了鼓勵還有什麼別的方法!”我認為這句話當中 80% 的成份是真理。教育,鼓勵是需要每天做的事情。告訴你的孩子:“沒問題!爸爸相信你!”你要每天不斷地鞏固。可是大多數家長恰恰相反——“你就是不行,誰家孩子都比你強得多!”這些家長彷彿是專門來為孩子泄氣的。每位家長都應牢記:孩子的勇氣和自信是被鼓勵出來的,而鼓勵是需

### 要每天做的事情! 第三個工具是“表揚”

表揚是孩子做對行為、取得成績的時候,給他加油的核心方法。當孩子的一個行為做對了,我們及時的表揚才能使孩子的行為固定下來,才能使他下次接着再做。所以表揚是家長經常要做的行為。孩子每天、每星期總會有優良的行為,或者取得小的成績,比如用過東西放回原處,家

我簡單的出秘方,我開玩笑說“打”。有很多學校的“家長會”就是這樣給家長開秘方的!這么武斷!拿人當玩笑一樣。事情不是這麼簡單的,家長和孩子間的關係是平等的,我們必須建立一個牢不可破的觀念:孩子從一生下來,他的人格就是和你一樣平等的。你要不把他當成和你一樣平等的人來對待!

在能力上,要考慮到孩子是待培養的,是需要你不斷的培養的小動物。我們的很多家長恰好弄反了:人格上不能平等對待孩子,能力上卻苛求孩子什麼都會!家長要用“理解”這個工具

人本身!蘇霍姆林斯基《給兒子的信》有句話簡單得不得了:“人需要人!”它的意思是,一個人必須在人的環境下才能長成完整意義的人,也就是他需要別人的存在,對他確認、理解、鼓勵,最後他得以建立獨立的人格!孩子在出生後,他的成長處在一種孤立無援的狀態,他就會孤獨、無助、沒有安全感,需要家長的陪伴。否則,他會漸漸產生恐懼感、對人生的無助感,也就沒有辦法成長。太多的家長因為自己事情太忙就用錢打發孩子,其實大錯特錯。假設在此時此刻,讓孩子選擇給他 100 條或者父母用 1 小時來陪伴他,來瞭解他的生命,他可能會選擇 100 元錢。這是因為,他自己不知道他真實的需要是什么,他的潛意識里更需要父母用 1 小時確認他的價值,伴隨他成長!我們既要把孩子在主體資格上當作平等的人來對待,又要在思維方法上考慮他的人格是待發育的、能力是待培養的,所以還不能完全理解我們的意思。這也是兒科醫生難當的原因。孩子在很小的時候只是哭,不知道自己哪兒不舒服,醫生必須像獸醫對待小動物那樣去觀察、瞭解。孩子缺乏父母的愛,他自己並不清楚,更不會表達。這不需要我們家長去體會、去陪伴孩子!通過陪伴來瞭解孩子,通過陪伴消除孩子的恐懼感。

### 第七個工具是“批評”

這是應該非常小心慎用的工具。“批評”只有針對行為本身才可能起作用。使用這個工具的前提是:家長和孩子之間相互理解、相互支持、相互關愛、關係穩定!這樣批語才有作用。如果家長和孩子互相不理解、不信任,即使批評是正確的,是直指行為的、不損害人格的,孩子依然不接受你的批評,這時批評只會起副作用。批評是非常專業的事情,沒有經過訓練,很少有人會把批評做對。因此最保險的辦法就是儘量不用批評。

# 海二代 在文化衝突中成長

這些年在海外,發現移民後代的成長與發展並非能如魚得水。雖然他們是土生土長與本地人在語言和生活習慣上沒有什麼不同,但是來自父母輩的文化的影響確根深蒂固地左右着他們的言行舉止。鄙人在不同的公司工作時,時常看到一些“海二代”工作勤勤懇懇,能力也很強,但午餐時多是自己抱着飯盒進餐,既不與老外出去喝咖啡/吃飯,也不與老外有什么工作之外的交往,更是不同我們海一代有什么交流,感覺他們很孤單。這就遠不如我們海一代,反正知道這把年紀與老外難於水乳交融,索性自己人扎堆,午餐時湊在一起,儘可用鄉音海闊天空。

“海二代”這所以此,是與他們“混合”的成長環境息息相關。在孩子少不寧事之時,移民家庭的文化就潛移默化地流淌在他們的血液里,比如飲食結構,生活習慣,待人接物,這時外界的反饋還不足以構成他們對內心的進行自我反思,但他們可能開始質疑,?如有朋友孩子說:“母親總是很早起床給我們準備中式午飯,但在學校打開飯盒的一瞬間,總會引來周圍奇怪的目光,有太多的尷尬”,“感恩節為什麼老外家都吃火雞,咱家總在吃燒鷄/醬油鷄?”一旦孩子進入青春期,移民文化與主流文化的衝突,估計每天都會挑戰每一個新移民家庭。這時孩子們正面積地接觸家庭以外的社會,主流社會的價值觀、傳統文化、生活理念,一定或多或少衝擊着孩子們固有的來自家庭的觀念,他們會從學校或外界帶回諸多的疑問,甚至都會質疑“我是中國人,還是本地人”。

當孩子們遭遇這樣的衝擊時,移民家長是壓制,引導,還是視而不見,其角色至關重要,因它將會影響“海二代”今後的成長,而且家長自身能否反思自己的文化也



如果有心者,也會自然而然將其發揚光大。如一朋友的孩子說“我曾拒絕上無聊的中文學校,但直到高中和大學之後,才非常坦然接受中華文化,這時才真正體會父母的一片苦心”。

無論哪一代的移民,不同的皮膚、不同的傳統文化和生活習俗,定會造成文化的衝突,但既然選擇在海外生活,就注定要在這重新生根發芽,這需要更多的勇氣、努力與耐心,其中父母與孩子,就需要更多的溝通、理解與相互支持。我們不希望父母的文化影響“海二代”在主流文化之下的發展空間,但也不希望他們被淹沒在主流文化之中。

# 今後不管在哪裏上班,請記住



千!

- 第一則:  
工作不養閒人,團隊不養懶人。
- 第二則:  
人一行,先別惦記着能賺錢,先學着讓自己值錢。
- 第三則:  
沒有哪個行業的錢是好賺的。
- 第四則:  
干工作,沒有哪個是順利的,受點氣是正常的。
- 第五則:  
賺不到錢,賺知識; 賺不到知識,賺經歷;  
賺不到經歷,賺閱歷; 以上都賺到了就不可能賺不到錢。
- 第六則:  
只有先改變自己的態度,才能改變人生的高度。  
只有先改變自己的工作態度,才能有職業高度。
- 第七則:  
讓人迷茫的原因只有一個  
——那就是本該拼搏的年紀,卻想得太多,做得太少!  
送君一個字:干!

# 父母手中最重要的七個家庭教育工具

走進孩子的心靈,不再批評、苛責。

假如說你有工作上的煩惱,來找我談談,我什麼也不問,劈頭蓋臉地把你一頓數落,你肯定覺得我是不是有毛病,都沒搞清怎么回事就罵我一頓!可是我們很多家長對孩子卻是不問原因,開口就批。在“理解”問題上,家長要把孩子當成平等的人來對待,不帶任何的價值評判的,單純聽孩子說他有什么理由。

請家長記住一句話:“任何一個人做任何一個行為,在他自己看來都有絕對的理由!”孩子的行為在他自己看來,總有他自己的理由,只不過這些理由在成年人看來是不對的!或者說是不成立的。如果你搞不清楚他的理由是什么,想改變他的缺點是不可能的。如果你不能彼此傾聽對方的心聲,就無法搞清他行為的原因。這是一個方面。另一個方面是通過“理解”建立孩子的自我尊重感,他可以和別人心靈相通,感覺自己有能力溝通,感受彼此有能量流動,這時親子關係就穩定了。

### 第六個工具是“陪伴”

孩子不是需要我們的錢,而是需要家長的